

一提上学不是肚子疼就是头疼，医生也查不出啥毛病

9岁男孩不上学愁坏家长

本报记者 刘云菲

家在聊城城区的9岁男孩小明(化名)聪明活泼，但是每提上学就肚子疼或者头疼，家长四处寻医也查不出有什么疾病，无奈之下只能休学。记者调查发现，虽然小学都有心理教师和心理咨询室，但是来咨询的寥寥无几。

真怪>> 一提上学身体就不舒服

聊城9岁的小明聪明活泼，但是他没有像同龄孩子一样去上学，而是每天呆在家里。小明的父母说，孩子已经有一年没上学了，只要一提上学就肚子疼或者头疼，哭得厉害，怎么做都没用。“把书包准备好，商量好去上学，答应得好好的，但是一到学校就开始闹。”小明妈妈说，他们带着孩子四处寻医，但是什么毛病也没

查出来，心理医生说孩子厌学。现在小明每天在家里学习，父母给他找了一位辅导老师，一个月要花一千多元的补习费。“不上学怎么行，只能请老师到家里教课，对于我们这样的一般家庭是个很大的负担。”小明的妈妈无奈地说，孩子小时候很任性，想要什么就必须得到，可能是小时候宠坏他了。

专家>> 小孩厌学可能是受了刺激

聊城的心理专家范新刚教授介绍，他接待的来访者中有不少小孩，最小的只有五六岁，这些孩子中很多都厌学，表现也都不一样。

“有的提上学就身体不舒服；有的害怕上学，总是担心老师和同学轻视他；还有的对上学恐怖紧张；还有很多女孩，害怕同学欺负她等。”

范新刚说，小孩子从小学到初中转型期最容易出现厌学等心理问题，多数跟他们的童年经历有关，或是在学校受到刺激，或是受到家

庭环境的影响。“学校和家长对孩子的评价不够人性化，太关注分数和成绩，其实小学阶段主要是培养塑造一个人健康人格的时期。”

“我们经常听见小学生说：‘俺老师说……’这说明小学阶段老师的作用很大，有的家长总是希望孩子怎么样，却无法严格要求自己，这也是个问题，在小学阶段要培养孩子的性格取向，让他们养成良好的习惯，这比分数和成绩重要得多。”



小叶 制图

○延伸调查

一小学心理辅导员：

“一个来咨询的学生也没有”

城区一所小学的音乐老师王老师是兼职心理辅导员，在这个岗位上已经有四年时间，期间主动找他咨询心理问题的学生一个也没有。“出现心理问题的小学生是少数，但是这不能说小学

生不容易产生心理问题，相反由于他们自身不成熟，出现心理问题后很难发现，家长往往意识不到。”

王老师说，目前学校里的老师都进行过心理培训，也配备了心理咨询室，但是

几乎没有一个学生去咨询，“在学校里学生和老师都很熟悉，私密性不够，家长往往不能客观评价自己的孩子，总觉得自己的孩子很好。这些因素造成学校的心理咨询室没大作用。”

从ICT产业向烟草替代品的华丽转身

ICT产业是一个引领时代发展的行业，很多资本大鳄和创业家都把目光集中在这个新兴的行业，由此造就了很多互联网首富神话，如盛大的陈天桥、网易的丁磊等人。然而，有些ICT产业界知名人士却开始反其道而行，从新兴的ICT产业投身到传统行业，但充分应用信息技术，也就是工业信息化；如网易丁磊开始投身于养猪行业，前联发科技中国区首席代表廖庆丰开始投身于新兴烟草替代品花烟行业等等。

俗话说，隔行如隔山，但是对于资本大鳄和创业家来说，行业之间是没有差距的，资本大鳄和创业家的洞察力洞悉的是行业的前沿性和创新性。曾作为联发科技中国区首席代表的廖庆丰，是一位赫赫有名的ICT产业人士，在很多知名的公司担任过高层领导职位，如微软大中华区副总裁、朗讯科技副总裁、3COM公司中国区总裁、阿尔卡特中国公司首席运营总裁等职。这样一位ICT产业界名人竟开始进军新兴烟草替代品花烟行业，开始寻找人类数千年吸烟生活习惯的健康替代制品，这不可不谓是一个华丽的转身。

我们知道，事物的发展是普遍关联的。华丽的转身之前，或许在潜意识里面已经酝酿很久，我们可以通过回首廖庆丰在2009中国电子通讯产业论坛针对企业创新这个问题的看法来旁观一下廖庆丰的转向。他当时说“技术是科学的，创新是艺术的，服务是哲学的”，

对企业有几个问题，我们推进技术，今天大多数生产者要谈生产技术、产品升级，技术的方法是科学的问题；创新，大家很容易联想跟技术有关，其实创新不仅限于技术范畴，你的管理与服务也要创新，就像今天开服装店开餐厅，怎么能吸引客户怎么能带动消费，所以创新的方法是一个艺术；如果今天讲“为人民服务”各位内心可能觉得可笑，事实上我们搞工业最后目标就是为人民服务，丰富大众的生活，承担更多的社会责任。

廖庆丰说过，创新基本上先要关心到底能够给这个世界带来什么价值。花烟，作为一个新兴的烟草替代品，给世界烟民带来的是健康的价值，这一点是我看重的。从这个意义上来说，这也是我开始大力投入这个行业的重要原因。虽然花烟目前还是一个新兴的行业，但我深信，花烟伟大的使命感最终会造就出一个伟大的企业，因为伟大的使命感造就伟大的企业。

